



“一带一路”为疫后世界发展提供了哪些新机遇

2021-04-26 来源:《光明日报》 作者:任琳

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

习近平主席在近日举行的博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表题为《同舟共济克时艰，命运与共创未来》的主旨演讲，指出面向未来，我们将同各方继续高质量共建“一带一路”，践行共商共建共享原则，弘扬开放、绿色、廉洁理念，努力实现高标准、惠民生、可持续目标。此次博鳌亚洲论坛年年会恰逢其时，深入探讨了时代“变局”的内涵，对开拓“新局”建言献策，汇聚各方声音，传递中国智慧。共建“一带一路”正是在百年变局下，中国向世界各国提出“开新局”的应对之策，为未来世界的发展与繁荣提供了新机遇。

百年变局和世纪疫情交织叠加，世界进入动荡变革期。简单概括，疫情后亟须复苏的世界经济面临的变局有三。

一是大国博弈白热化，疫后经济复苏蹒跚向前。国际货币基金组织预测，随着疫情的平复，今年全球经济增速预计达到6%，2022年则为4.4%。但这种恢复预期是有一定前提的，既需要资金流、物流、人流摆脱疫情阴霾恢复畅通，也需要世界经济在国际经贸规则之下有序运行。然而，部分大国工具化多边主义，或人为与他国“脱钩”，不利于疫情后世界经济的快速恢复与健康发展。部分大国试图维护霸权、用规则打压他国，或寻求联合盟友重塑非中性的治理秩序，诉诸有选择性的多边主义。这些都是全球经济治理中的不和谐声音，无益于疫后世界经济的复苏。

二是疫情加快经济向数字化转型。在抗击疫情过程中、疫情期间维持经济活动以及疫情后经济复苏中，经济的数字化转型都持续发挥着重要影响。中国在借助新技术控制疫情和推动数字经济转型中表现优异，为世界各国提供了应对此轮变局的重要借鉴。随着数字技术日趋成熟、数字经济日益繁荣，新经济业态的优势不断显现，将会塑造疫后世界经济的新景象。这同样意味着，各国企业亟须适应新业态、新规则和新的竞争环境。

三是低碳、绿色与可持续增长诉求日益上升。“人与自然是生命共同体”，应对气候变化迫在眉睫。以往的经济发展模式并不适应人类未来应对气候变化的紧迫需求。在某种意义上，调整经济发展模式、重视气变治理就是探索和发展新的生产力。应以低碳、绿色与可持续增长为驱动，探索发展新动能。

危机中育先机，变局中开新局。“一带一路”倡议将成为沿线各国在疫后世界育先机、开新局的重要抓手。在谈到“一带一路”倡议时，习近平主席指出，我们将建设更紧密的卫生合作伙伴关系、更紧密的互联互通伙伴关系、更紧密的绿色发展伙伴关系、更紧密的开放包容伙伴关系，为人类走向共同繁荣作出积极贡献。结合当下国际环境，“一带一路”倡议将从以下四个方面为未来世界的发展与繁荣提供新机遇。

“一带一路”倡议强调同舟共济，开创健康安全的未来。疫情暴发以来，中国同“一带一路”沿线国家携手抗击疫情。随着抗疫逐步演化为疫苗接种，沿线国家开始看到打开国门、恢复疫前交往的一线希望。截至今年2月底，中国已经或正在向50多个国家提供疫苗援助。落实“一带一路”倡议，沿线国家成为首批受援对象和受益者。疫苗的普及意味着早日解封，畅通国际交往，恢复经济活力。在这个意义上，“一带一路”沿线国家最先体验到和收获了源自疫苗公共产品的现实收益。

“一带一路”倡议强调开放创新，开创发展繁荣的未来。置身百年变局和疫情难关，“一带一路”建设的稳步进行是中国向世界发出的进一步推进改革开放的强劲信号。从经济角度来看，借助“一带一路”倡议之东风，疫后中国经济的影响力将会由点到面地带动区域乃至全球经济活力，借力机制创新提高发展水平，在实现自身经济转型升级之外还会产生大量正向的外溢效应，沿线各国

热点

弘扬

中共
体育

习近
会议

目前
季正
最新

最新

张海
真諦

姜辉
和重

为全
素”

打造

都可以享受到中国经济发展带来的红利，跨地区合作的国际大平台得以搭建巩固，实现真正的互利共赢。中国积极参与贸易投资国际多边合作，推进海南自贸港建设等深化改革开放举措，都是推动高水平对外开放、对标国际标准和积极参与全球经济治理的重大努力。

“一带一路”倡议强调平等协商，开创共赢共享的未来。“一带一路”追求的是合作共赢，本着的是平等协商和互相尊重。习近平主席指出，“一带一路”是大家携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。这与部分国家为了一己私利，违背国际公义，采取霸凌主义和强权政治的行为形成鲜明对比。亚投行就是其中的鲜明代表。2015年6月，《亚洲基础设施投资银行协定》正式签署，商定成立亚洲基础设施投资银行，为基础设施等相关投资项目提供投融资支持，助力“一带一路”倡议的落实，探索通过沿线国家之间的合作，带动沿线各国的经济发展，形成共赢共享的局面。亚投行的规则设定充分体现了平等协商的原则，例如，在重大事项否决方面，中国并非唯一具有否决权的国家，其他成员国在数量上达到1/3或是在权重上超过1/4都可以予以否决。这些规则设定一方面尊重了中国作出最多贡献的现实，另一方面更是体现了中国作为大国的自我克制和对平等协商原则的尊重，遇到事情，大家商量着办。总之，中国愿与沿线国家继续践行共商共建共享原则，合作共建高水平、高质量的“一带一路”。

“一带一路”倡议强调坚守公义，开创互尊互鉴的未来。面对具有历史性成因的、非中性的全球治理制度，需要在既有多边治理机制之外，进行一些必要的补充，进而为新兴市场经济体和发展中国家发声提供渠道。这些补充可以是机制化或非机制化的对话或倡议形式。“一带一路”倡议为沿线国家提供了一个发出自己声音、保护自身利益、追求国际正义与公平的新渠道、新窗口。在这一意义上，“一带一路”倡议体现了中国的大国担当，不仅为新兴市场经济体和发展中国家参与全球经济治理提供了新的实践“土壤”，也为推动实现国际政治经济秩序的公平化和合理化作出了并作出着重大贡献。

(作者：任琳，系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、中国社会科学院世经政所全球治理室主任)

责任编辑：张月英

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统